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ИЗАЗОВИ И ПЕРСПЕКТИВЕ РАЗВОЈА ВОЈНИХ НАУКА

Хатиџа Бериша, Игор Баришић

Апстракт: Формално сврставање војних наука, као научне-стручне обла-
сти у образовно-научном пољу друштвено-хуманистичких наука и провизорно 
формулисање њених ужих научних области, где су поред стратегије, оператике 
и тактике, сврстане и области попут командовања, војног физичког вежбања и 
система наоружања, указује на значајне изазове у погледу јаснијег одређења кон-
ституенаса ових врло младих и недовољно развијених наука. 

Предмет истраживања, у овом раду, су кључни проблеми развоја војних 
наука са циљем идентификације и формулације њихових најважнијих чинила-
ца, као и разматрање могућих праваца и фаза предметног, теоријског, језичког 
и методолошког развоја ове научне области. Иако је постојало неколико оз-
биљних покушаја да се јасно формулишу консититуенси ратне вештине, однос-
но војних наука, или наука одбране, није се пуно одмакло у научно-истражи-
вачким напорима да се направе суштински теоријски и методолошки искораци 
ка научном утемељењу и изграђености војних наука.

Поменута констатација намеће потребу за организацијом и реализа-
цијом фундаменталних истраживања у области војних наука на основу којих 
би се формулисала основна теоријска и методолошка полазишта за даљи развој 
војних наука. Наведено становниште представља основну хипотезу од које по-
лазе аутори овог рада.

У истраживању ће бити кориштена метода анализе садржаја и исто-
ријско-компаративна метода бројних релевантних страних и домаћих извора у 
којима се разматрају проблеми предметног, теоријског, језичког и методолош-
ког одређења војних наука, методе анализе и индукције у разматрању најваж-
нијих чинилаца поменутих проблема, као и методе синтезе и дедукције у кре-
ирању најважнијих ставова у погледу потенцијалних праваца и евентуалних 
фаза-етапа у научним истраживањима у области војних наука.

Прелиминарна истраживања аутора указују да недостаје јасно одређење 
предмета истраживања у војним наукама, при чему постојећи предлози као што 
су рат, одбрана, војна делатност, војна сила и војна моћ, намећу проблем пред-
метног разграничења са сродним научним областима, као што су науке безбед-
ности, политичке науке, социолошке науке, историјске науке и психолошке на-
уке. Истовремено, проблем интердисциплинарног приступа изучавању рата и 
одбране у стратешким студијама, студијама рата, студијама одбране, студијама 
безбедности и студијама мира, онемогућава ситематско проучавање и развој 
оргиналних метода погодних за истраживања поменутих друштвених појава, 
процеса и функција из перспективе војне делатности. Теоријска неизграђеност 
војних наука узрокована је ненаучним и доктринарним приступима у креи-
рању основних теоријских постулата и концепата, који обилују колоквијалним 
терминима и квазинаучним теоријама, у великој мери доприноси неуређено-
сти и несистематичности појмовно-категоријалног апарата у војним наукама.


